

# 两位少年往返火场十几次 营救疏散12户居民

8月15日,从火灾现场冒着生命危险救出两个孩子和一位老人的少年聂子棕和刘瑞欣,再次回到当时救人的现场,回忆起当时救人的情景还有些激动。

8月8日6时10分许,包头市东河区胜利路北小区,一些居民还在睡梦中,5号楼二楼住户家中浓烟滚滚,站在马路对面的聂子棕和刘瑞欣看到飘出的浓烟,意识到住户家中着火了,来不及多想就冲进了火灾现场救人。

15岁的聂子棕告诉记者,清早他和几个朋友约在便利店门口一起去吃早点,抬头突然看见对面小区二楼一户居民家冒出滚滚浓烟,聂子棕急忙让朋友马硕禹打电话报警。他和刘瑞欣迅速冲进胜利路北小区5号楼救人。此时楼道里已经飘满了烟雾,他们从1楼开始往上,挨家挨户敲门叫醒住户,让大家赶紧撤离。上到二楼西户时,起火的人家刚好打开

门,从屋里跑出一个中年男子,身上只穿着背心和短裤。他们一边喊一边敲门从一楼跑到六楼,聂子棕告诉居民们拿湿毛巾捂住口鼻,弯腰逃生。这时居住在五楼的阿姨,请聂子棕和刘瑞欣帮忙把自己70岁的老母亲背到楼下逃生。两个瘦小的少年相互支撑着把老人安全地背到楼下。这时所在单元的12户居民基本都逃到楼外安全地带。

聂子棕和刘瑞欣来不及休息,又返回二楼起火的居民家,当时楼道里全是浓烟,熏得眼睛都睁不开,呛得两人直咳嗽。他们用手机中的手电筒照亮后走进屋内,只见浓烟滚滚,摸不清地形,两人只好撤出来,向男主人询问屋内布局。这时一位好心人递给两人3个灭火器和一个防护面具。两位少年第三次冲进起火的房间灭火,由于太呛,他们轮流出来换气,往返屋内十几次,终于用3个灭



居民们为两位少年送上锦旗

火器把屋内的明火扑灭。就在这时,得知起火人家男主人的妻子和两个孩子还被困在屋内,二人再次冲进屋里救人,最终摸索着在阳台上发现了男主人的儿子和女儿,刘瑞欣一把抱起小男孩,聂子棕领着女孩把他们安全转移到楼下。就在这时,赶来的消防队员将女主人救了出来。

“冒着生命危险,往返火场十几次救人?不会害怕吗?”当记者问起来,两位少年告诉记者,当时看到居民楼里滚滚浓烟,脑子里就一个念头,救人!在消防队员没赶到之前,尽全力帮助居民逃生。聂子棕是一名初中生,在学校时曾经学过消防逃生知识,当天都用上了。当天,在消防队员和两位少年的

帮助下,12户居民全部安全转移。

看到救人的两位少年,大家都表示感谢,刘女士告诉记者,清晨火灾发生时她正在给70多岁的老母亲做早餐,突然听到急促的敲门声,刘女士开门看到两位少年焦急地说,阿姨着火了,快跑吧!由于70多岁的老母亲腿脚不好,无法逃生,刘女士

只好请两位少年帮忙把老人背下楼,几个人在浓烟中摸索前行,空气中弥漫着焦糊味,熏得人睁不开眼睛,他们好不容易逃到楼外。刘女士激动地说,“幸好有这两个好少年,不然我们被困在家中,后果不堪设想。真的是太感谢他们了!”

记者发现,大火过后,二楼的住户已经搬离,无法进入室内查看情况,随后记者从消防部门了解到,当日,东河区青山路消防救援站出动3辆消防车12名消防员赶到现场展开灭火和勘查。消防员在起火人家把女主人救出,经勘查发现,起火原因是屋内电瓶充电时引发爆燃。

当大火被彻底扑灭后,两位少年默默地离开现场。居民们四处打听,才找到聂子棕和刘瑞欣,并为他们送上锦旗,表达深深的谢意。

文·摄影/北方新报正北方网记者 周雷

## 六招教你识别野鸡大学录取通知书

2021年高校录取通知书陆续发放,关于录取通知书有哪些常识要知道?又有哪些“坑”需要避开呢?8月15日,记者从内蒙古自治区教育招生考试中心了解到,高校录取通知书(入学通知书)中一般包括通知书、入学须知(注意事项)、资助政策简介、学校简介等,有的学校还配有银行卡,赠送的小礼物等。学生拿到通知书,应当场打开,根据清单,详细检查里面的物件,以防误领。同时,考生根据录取通知书中的入学须知准备物件和学费等报到所需用品。如有疑问,可以拨打录取通知书里面提供的电话咨询。录取通知书根据批次和院校来确定发放时间,一般先是提前批和本科批次,然后是高职专科批次。

内蒙古自治区教育招生考试中心建议考生在收到录取通知书后,通过以下六招进行查验。

### 第1招:查录取真假

考生应通过本省(自治区、直辖市)教育考试院(招

生办)公布的正规渠道查询自己的录取信息。如查询到的信息与录取通知书一致(包括录取学校名称、专业和层次),就是经教育考试院办理了正式录取手续,否则,就不是普通高校正式录取的通知书。家长和考生也可登录报考学校网站查询学校的新生录取名单。

### 第2招:查学校真假

考生收到的录取通知书必须由教育部公布的具有普通高等学校学历教育资格并且当年在本省招生的学校发出。这些学校的名单可在教育部网站、教育部阳光高考平台(<https://gaokao.chsi.com.cn/>)、本省(自治区、直辖市)教育考试院网站或发放的招生资料上查到。另外,考生填报的志愿是高考录取的依据。如果考生根本没有报考某一大学,却收到了该校的“录取通知书”,那么就十分可疑。

### 第3招:看录取日程

高考录取通知书的投

送工作随每批次录取进程陆续进行。有的非法组织或个人,会抢在正规通知书发放之前,发放所谓的“录取通知书”,以抢占生源。考生可以根据本省(自治区、直辖市)录取日程来判断录取通知书的真假。

### 第4招:看邮件

正规通知书是通过邮政快递送到考生手中的,使用的是录取通知书专用信封,接收此类邮件需要现场出示准考证、身份证、户口簿等有效证件。很多省市还和邮政部门合作,开通了“高考通知书查询”功能,输入准考证号或考生号,即可查询高考录取通知书的寄送状态和位置。

### 第5招:看校长签名

根据教育部的规定,各普通高校录取通知书除加盖高校章外,还由校长签发录取通知书,并对录取结果负责。考生在收到录取通知书后,可以查看校长的签名对不对,如果

没有签名,或者签名不对,则要小心了。(注:高校录取通知书签发人详见各高校网站)

### 第6招:查学籍真假

学信网(<http://www.chsi.com.cn>)是高等学校学生学籍学历电子注册信息查询的唯一网站。省级教育行政部门组织相关机构按照国家招生规定审核考生录取数据,将审核通过的数据报送教育部汇总复核后作为高等学校新生入学资格复查和学籍电子注册的依据。高等学校对报到新生进行录取、入学资格复查,对复查合格的学生予以学籍注册,复查不合格者取消入学资格;对放弃入学资格、保留入学资格、取消入学资格的学生予以标注。注意:考生在收到录取通知书后,可在学信网实名注册学籍档案,录取通知书如果是真的,考生可查询到自己在该校的学籍注册信息。

文/北方新报正北方网首席记者 王树天

## 两名学生进山游玩被困山顶……

8月11日19时14分,两名学生在赤峰市克什克腾旗阎王崖子游玩时不慎迷路被困山顶,当地消防部门连夜展开搜救,终于成功将两人救出。

“119吗?我们家孩子迷路被困在山顶了,天太黑,不知道现在是什么方位……”事发当天傍晚,赤峰市消防救援支队克什克腾旗应昌路消防救援站接到群众报警,随即出动1辆抢险救援车5名指战员前往现场处置。19时25分,救援人员到达山下,经询问报警家长得知,两名被困男孩为高中生,下午3时许偷偷结伴去爬山,因天黑迷路无法下山,便联系家长报警,此时已经被困山顶两三个小时了。

“阎王崖子山路陡峭,要想上山,只能踩着锋利的石头一级一级往上爬,加上夜晚光线不好,给救援工作带来了很大困难。”8月13日,一名出警消防员回忆说,为了尽快找到被困学生,救援人员立即展开分工,1名队员留守山脚,负责与被困人员进行电话沟通并与家属一起做好安抚工作,让他们耐心等待救援。其余4名队员携带食物、救援安全绳、探照灯等装备上山进行救援。救援人员攀爬陡坡峭壁(如图)、穿越藤萝荆棘,经过1个多小时的努力搜寻,终于在山顶一断崖处找到两名被困学生。救援人员将携带



的水和食物给被困学生充饥补充体能,经过简单休整,救援人员利用安全绳开辟安全通道,为两名被困学生系上安全腰带,依靠安全绳辅助原路下山。23时05分,两名被困学生成功脱险。

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 曹泽祺